
   

 

多栏式日记账法编制现金流量表正表的探讨 

文/李 勇 

   现行的现金流量表正表的编制方法有两大缺陷：一是理论性强、可操作性差。二是以收付实
现制为基础对账项进行调整、计算、分析的工作量大。导致会计人员在实际工作中胡编乱造现金流
量表，大大降低了会计信息的真实性。为此，笔者建议采用多栏式日记账法编制现金流量表，具体
分为三步： 
   一是设账。各企业、单位需增设 “经营活动现金流量表日记账”、“投资活动现金流量表日
记账”和“筹资活动现金流量表日记账”。 
   注：每日现金净流量合计＝前一日现金净流量合计+（每日现金流入合计－每日现金流出合
计） 
   二是记账。现金流量表日记账由出纳员根据日常填制的记账凭证，逐日逐笔顺序登记。凡涉
及非现金资产项目引起现金或现金等价物增加或减少的记账凭证，应逐日逐笔顺序地记入各现金流
量表日记账中，并汇总出当日的现金流入、现金流出以及当日产生的现金净流量合计数。月末，经
审核无误后，结计出各多栏式日记账各项目的当月合计数、当月累计数。 
   三是编表。年终，经核对无误后，根据三套多栏式日记账各项目的全年累计数，直接填列到
现金流量表各相应项目的金额栏内，即可形成年度现金流量表。举例说明： 
   某公司为增值税一般纳税人，材料按实际成本计价，2006年1月发生下列经济业务： ①1月2
日，购入原材料一批，货款100万元，增值税专用发票上注明的增值税额为17万元，料已入库，用
银行存款支付；②1月3日，销售产品一批，售价300万元，增值税专用发票上注明的增值税额51万
元，收到金额为351万元的银行汇票一张；③1月7日，用银行存款支付前欠购料款21.3万元；④1月
10日，用银行存款交纳上月增值税款18万元，城建税2万元；⑤1月15日，通过银行代发本月职工工
资130万元，其中基建工程人员工资16万元；⑥1月25 日，开出转帐支票一张，交纳本年度生产车
间财产保险费60万元；⑦1月27日，收取本公司06年度门面房出租租金15万元并存入银行；⑧1月31
日，计提本月固定资产折旧费60万元，其中生产车间负担48万元，行政管理部门负担12万元；⑨1
月31日，摊销本月无形资产费用36万元，摊销生产车间负担的财产保险费5万元；⑩1月31日，分配
本月工资费用130万元，其中，生产工人工资74万元，车间管理人员工资13万元，行政管理人员工
资27万元，基建工程人员工资16万元。 
   根据上述业务编制会计分录并登记“经营活动现金流量表日记账”：①借：原材料1000000
元，应交税金——应交增值税（进项税额）170000元；贷：银行存款1170000元。该笔业务引起经
营活动现金流出，应记入“经营活动现金流量表日记账——购买商品、接受劳务支付的现金”项目
内。②借：银行存款3510000元；贷：主营业务收入3000000元，应交税金——应交增值税（销项税
额）510000元。该笔业务引起经营活动现金流入，应记入“经营活动现金流量表日记账——销售商
品、提供劳务收到的现金”项目内；③借：应付账款213000元；贷：银行存款213000元。该笔业务
引起经营活动现金流出，应记入“经营活动现金流量表日记账——购买商品、接受劳务支付的现
金”项目内。④借：应交税金——未交增值税180000元，应交税金——城市维护建设税20000元；
贷:银行存款200000元。该笔业务引起经营活动现金流出，应记入“经营活动现金流量表日记账—
—支付的各项税费”项目内。⑤借：应付工资1300000元；贷：银行存款1300000元。该笔业务同时
引起经营活动和投资活动现金流出，应分别记入“经营活动现金流量表日记账——支付给职工以及
为职工支付的现金1140000元”和“投资活动现金流量表日记账——购建固定资产、无形资产和其
他长期资产支付的现金160000元”项目内。⑥借：待摊费用600000元；贷：银行存款600000元。该
笔业务引起经营活动现金流出，应记入“经营活动现金流量表日记账——支付的其他与经营活动有
关的现金”项目内。⑦借：银行存款150000元；贷：其他业务收入150000元。该笔业务引起经营活
动现金流入，应记入“经营活动现金流量表日记账——收到的其他与经营活动有关的现金”项目
内。⑧⑨⑩笔业务不影响现金流量变动，不考虑。 
   月末，经核对无误结账后，根据“经营活动现金流量表日记账”编制现金流量表。结论如
下：销售商品、提供劳务收到的现金3510000元，收到的其他与经营活动有关的现金150000元，现
金流入小计3660000元，购买商品、接受劳务支付的现金1380000元，支付给职工以及为职工支付的
现金1140000元，支付的各项税费200000元，支付的其他与经营活动有关的现金600000元，现金流
出小计3320000元，经营活动产生的现金流量净额340000元。 

 



   采用此法编制现金流量表的好处：通俗易懂，简便易行；变集中为分散，提高了会计信息的
及时性；账表、账账、账证之间勾稽关系严密，提高了会计信息的可靠性（作者系焦作大学副教
授） 
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